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bude” nod) eine Neminidzeny anhangen, die miv geitlebend Yebhaft vorjdwebt.
MWas der v. Ginfender Heute als praftifdher Sehrer der ,jungen Garde” in Sadhen
biefes Budes betont, bas betonte vor beiliuflg 20 Jahren hev hodjelige Bijdyof
Dr. farl Greith in gebiegener eingebender Vegritndung zu Hanbden bed Grofen
Rates, betonte bder felige Detan Ruggli in freimiitiger und tlarer NRebe im
offenen  GroBen NRate, betonte die ,Oftichweiz” in wiederholten fehr gebiegenen
Artiteln aud geiftlider Teber, betonte bie Geiftlichfeit in ihren Konferenzen und
betonten aud) vereingelte fonfervative Sehrer: alled war umfonjt. Der Parteis
texrorisnud einesd Megimentes Tichudby-Curti lie§ fidh nidhts einveben. Da hieh es
turgweg siveolo—sic. jubeo; jo will ich’3, fo befehl id)’s, und damit bafta, Tad
Buch war ju Parteizgweden geihaffen, der gejdidtlide, ber naturwifien-
jehaftlihe und ftellenweife auch der erziblendbe Stoff waren diefem Jede fehr
gevedit getworben.

Der Qehrerftand (fpeziell ber Fonfervativetatholifche) Batte ,gebunbene
Hindbe” und ‘var in fritijher Ridhtung jur Ohnmadht verurteilt; die Geiftliche
feit lieB man jiclbewuft abfeitd; bdas bifdoflide BVeto wifhte man unter ben
RKangleitij), und nadh bifjiger Debatte fanttionierte felbft ber ®roge Nat das
voun fath, Seite ald unpraftijd, unmethodbifd und undrijtlid ge
brandbmartte Bud). . Wber gerabe bex Stempel bed ,Undyriftlichen” fdheint ihm um
Durdbrude verholfen ju haben. Das ift der Eindrud, ben mir ald Studenten
und ftillem Beobachter die Kampfe um bdie Einfiihrung bdiefed Budies maditen,
Der fath. Qehrer tut gut, wenn er jolhe Dinge nidt verqift.

Examenrechnungen fiir die st. gall. Schulen
im Jahre 1899.

VI. Klasse. — Jahrschulen.
1. Abteilung.

1. Unter 11475 Kinwohnern eines Stiidtchens befinden sich 12 % schul-
pflichtige Kinder; wie viel also?

2. Kin Krimer hat eine Schuld von 860 Fr. nebst den Zinsen a 4 fiir
9 Monate zu bezahlen; wie gross ist der Betrag?

3. Eine Tliche Landes, wovon einem Bauer 82 a und seinem Nachbar 43 a
gehdren, wurde beim Bau einer Kisenbahn zu 4200 Er. geschiitzt, Wie
viel erhiilt jeder von der Entschiidigungssumme?

9. Abteilung.

1. Jemand hat 21/s % von seinem Kinkommen, das 2700 Fr. betrigt, zu
versteuern. Wie gross ist die Steuer?

2. Was kosten 96 1 Wein, der 1 & 55 Rp. bei 212 o Skonto?

8. Bin Landwirt verbrauchte von dem geernteten Getreide 63,29 hl zu
Brot, 28 710 hl zu Futter firs Vieh und 28,765 hl zur Aussaat; aus-
serdem verkaufte er 1071/, hl, und es blieben ihm 18,35 hl iibrig. Wie
viel hat er geerntet?

Vl. Klasse. — Schulen mit verklirzter Schulzeit.
1. Abteilung.
1. Von 18,56 ha Land werden 5,72 ha verkauft. Wie viel misst das
iibrige Stiick ? :
2. Rine Haushaltung brauchi wochentlich 8Ys kg Fleisch, das kg a 1 Fr.
80 Rp. Wi viel gieh sie vierteljithrlich fiir Fleisch aus?
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Jemand entlehnt 685 Fr., nnd zahlt nach einem Jahre dieses Kapital
samt Zins zu 4 9% zuriick, Wie hoch beliuft sich die ganze Summe?

2. Abteilung.

Wie viel kosten 2!/, ha Land, der m® zu 0,45 Fr. gerechnet?

Um einen Garten von 39 m Umfang soll eine Griinhecke aus Weissdorn
angelegt werden. Wie viel Pflinzchen sind notwendig, wenn man sie
0,15 m auseinander setzt?

Eine Wiese, die 970 Fr. kostete, verzinst sich zu 72 9%. Wie viel
Zins wirft sie jihrlich ab?

VIi. Klasse. — Jahrschulen.

1. Abteilung,

Bei einer Versetzung einer Schulklasse in die andereblieben von 48 Kin-
dern 3 sitzen. Wieviel % also?
Man kauft fiir eine Schule 58 Biicher & 1.25 Fr. Wie viel betriigt die
Zahlung bei 5¢o Rabatt?
Fiir ‘"den Bau eines Hauses, das 18,5 m lang und 9,6 m breit werden
soll, wird der Grund 21!/, m tief ausgegraben und fortgefihrt. Wie viel
kostet dies, 1 m® & 1,85 I'r.?
Wie gross ist der Zins von 2480 Fr. & 49 in 3 Monaten ?

2. Abteilung.

Ein Landwirt versichert seinen Viehstand fiir 2180 Fr. und muss jihr-
lich 18/s o Primie bezahlen; wie viel also?
1560 Fr. bringen jihrlich 54,60 Fr. Zins. Zu wie viel % sind sie
ausgeliehen?
Ein Kaufmann erhiilt 4 Fisser Tabak, jedes wiegt brutto 1,80 ¢q. Es
werden 7Y/ % 'Tara berechnet. Wie viel kostet die Ware, 1 kg netto
a 5,15 Fr.? :
Wieviel kostet ein Teppich von 38,20 m Linge und 2,20 m Breite, 1
m? & 61 Fr.?

Vil. Klasse. — Schulen mit verklirzter Schulzeit.

1, Abteilung.

Die !Schweiz hat einen Fliheninhalt von 41389 km?; davon nehmen
die Gewiisser 1648 km?* ein. Wie viel misst die Landfliiche?

Eine Milchgenossenschaft hat 2441084 F¥r. fir Milch eingenommen.
Wie viel q hat sie hiefiir geliefert, 1 q & 14'/2 Fr. berechnet?

1 m? Eisenblech von 38 mm Dicke, wiegt 23,364 kg; wiel viel wiegt
1 m? von 7 mm Dicke?

Ich lege heute 8950 Fr. in eine Bank, die 8!/ % Zins berechnet. Wie
viel bekomme ich in einem Jahre an Kapital und Zins zuariick ?

2. Abteilung. -

Das Stromgebiet des Rheines umfasst 198000 km®.  Davon entfallen
27866 km*® auf die Schweiz. Wie viel misst die nichtschweizerische
Fliche?

Die Hohe einer Treppe soll 2,81 m und diejenige jeder Stufe 16'/» cm
betragen; wie viel Stufen muss die Treppe erhalten ? ‘
Fiir 6 a Land bezahlte man 498 Fr.; wie viel muss demnach fiir ein
anderes Stiick Feld von gleicher Giite, das 15 a misst, bezahlt werden?

.Berechne die Zinsen von 2186 Ir. & 4 o fir 1 Jahr und 4 Monate.
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